

家电为何“涨声”响起来？

原材料价格上涨是此次家电涨价的直接“导火索”

岁末年初，往往是家电产品的集中打折促销季。然而最近很多消费者发现，彩电、空调等家电普遍涨价了。不少家电企业也在近期接连发布涨价通知。第三方机构披露数据显示，2020年下半年以来，国内多个品类家电价格出现上涨势头，以彩电为例，11月线下均价同比增长超过16%，线上均价同比增长超20%。

那么，家电涨价到底为哪般？

哪些因素推动家电价格上涨？

“原材料涨得太厉害了。”采访中，不少企业表示，原材料价格上涨是此次家电涨价的直接“导火索”。

碳钢厚板基价上调300元/吨、热轧基价上调350元/吨、型钢基价上调300元/吨、热镀锌基价上调700元/吨……宝钢股份日前发布的公告显示，碳钢内销价格进一步上调。

“对家电制造业特别是大家电来说，原材料成本占比可达7成以上。家电行业对铜、铝、钢材、塑料等大宗原材料需求量大，核心原料价格上涨，势必带来成本压力，在此情况下，部分家电产品价格出现波动也是市场运行的体现。”中国家用电器协会副理事长徐东生说。

徐东生指出，此外，受疫情影响，去年上半年国内市场消费乏力，家电企业为了降低库存、收回现金，连续推出降价让利等促销活动，各类家电均价几年来首次出现全面下

降。下半年国内市场逐步恢复，叠加原材料价格持续走高，导致家电价格出现回调。

创维集团品牌部部长李钊介绍，除了原材料涨价、消费端需求复苏之外，家电品类都会不定期推出性能升级、优化用户体验的新产品，更好地满足消费者的使用需求，这种结构性优化也会在一定程度上导致均价上涨。

“以空调为例，去年7月新能效标准正式实施，对空调能耗、性能技术提出更高要求，生产成本也会相应提高。此外，随着消费升级，带有健康除菌、智能控制等功能的中高端产品市场占比不断提升，也会带来均价的上涨。”李钊说。

未来家电价格走势如何？

一片“涨声”之下，不少人关心，家电价格还会继续上升吗？未来一段时间家电价格走势到底如何？

“大宗商品原材料价格上涨，主要是疫情下供应和海运出现结

构性偏紧造成的。如果未来几个月国内外疫情逐步好转，市场回归正轨，大宗原材料价格波动有望趋于正常，家电价格也有望趋于稳定。”徐东生说。

某券商家电行业分析师表示，从基本面判断，目前原材料处在价格高位，制造商生产相对谨慎，销售端价格上涨是可以预见的，但销售端价格反应有一定的滞后效应，上涨幅度短时间内还达不到原材料上涨幅度。

“对多数老百姓而言，大件家电属于刚需，一般不会因为涨价而影响购买意愿，且部分品牌为了抢夺市场，依然会阶段性推出降价促销活动，消费端的需求预计是比较平稳的。”这位分析师说。

采访中有专家认为，原材料价格上涨导致家电厂家毛利降低，一线品牌承压能力相对更强，二线品牌和小品牌的低价优势被挤压，经营压力将进一步加大。

新华社记者王雨萧 刘夏村

免税店销售涨

1月11日，记者获悉，2020年全年，海南省离岛免税店实际销售额超320亿元。据了解，自2020年7月1日新政实施至12月31日，海南离岛免税店日均销售额超1.2亿元，同比增长2倍多。图为海口日月广场免税店的工作人员在打包免税品。 新华社



2020年CPI稳在2.5%，2021年“价”往何处？

国家统计局11日发布数据，2020年全年，全国居民消费价格指数(CPI)比上年上涨2.5%。“居民消费价格涨幅3.5%左右”的物价调控目标较好实现。

2020年，CPI月度同比涨幅在1月份达到5.4%的高点后逐步回落，11月份同比下降0.5%，12月份转为同比上涨0.2%，仍在较低的区间。

“2020年CPI运行呈现明显的‘前高后低’走势，全年上涨2.5%，保持在合理运行区间，顺利实现了全年物价调控目标。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所主任郭丽岩说。

郭丽岩分析，一季度突发新冠肺炎疫情后，我国全面落实重点民生商品保供稳价工作，各地“菜篮子”“米袋子”强基固本，加大力度恢复生产和供应，应急保障、储备调节、进口调节等措施精准到位。二季度以来，CPI呈现平稳回落态势，尽管三、四季度受到季节性、极端天气、散发疫情等影响，个别商品价格出现短期波动，但总体上延续稳定

回落态势。

从近期来看，12月份CPI由降转涨。12月份，CPI同比上涨0.2%，11月为同比下降0.5%。从环比看，CPI由11月的环比下降0.6%转为环比上涨0.7%。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟分析，12月份，各地区各部门巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，居民消费需求持续增长，同时受特殊天气以及成本上升影响，CPI由降转涨。

记者在走访过程中，一些消费者反映近期食品价格上涨，“姜你军”“向前葱”“辣么贵”等现象有所显现。

交通银行金融研究中心高级研究员刘学智分析，食品价格由上月的同比下降2%转为上涨1.2%，是推动CPI回升的主要因素。受极寒天气影响，鲜菜、鲜果的生产放缓、储运成本增加，价格上涨。随着春节临近，需求季节性增加，同时饲料成本上升，促进猪肉价格环比上涨6.5%。

但与此同时，宏观物价水平仍

然保持平稳。数据显示，12月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.4%，涨幅比上月回落0.1个百分点。这表明当前经济运行产销基本平稳、供需动态匹配。

展望2021年，专家认为物价总水平将保持总体稳定。

“受全年翘尾明显低于去年的影响，预计2021年物价总水平将呈现‘先抑后扬’的运行态势。”郭丽岩分析，尤其是年初受高基数、较大负翘尾以及春节错月等技术性影响，CPI同比涨幅可能在低位徘徊，全年将维持在合理运行区间。

植信投资首席经济学家兼研究院院长连平认为，猪肉价格在供给回升及基数效应的双重作用下同比回落，将会对整体价格形成较长时间的负向拉动，消费需求的释放将成为2021年影响CPI走势的重要因素。随着国内外经济形势有序改善，就业及消费将相继回升至常态，核心CPI同比有望呈现低基数水平下的稳步回升。

新华社记者陈炜伟 陈爱平

外交部批驳美方取消美台交往限制 蓬佩奥之流如走错 必将受到历史严惩

新华社北京电 针对美国国务卿蓬佩奥称将解除美台交往限制，外交部发言人赵立坚11日表示，中方对此坚决反对，予以强烈谴责，敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止任何提升美台关系、加强与台军事联系的言行。

当日例行记者会上，赵立坚回答有关提问时说，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，这是国际社会公认的基本事实，也是国际关系基本准则。

赵立坚说，美国政府在台湾问题是向中方作出过严肃承诺的。中美建交公报明确指出，美国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府，在此范围内美国人民将同台湾人民保持文化、商务和其他非官方关系。美方应该言而有信，不得以任何借口曲解和背离。

“美方所谓‘与台湾关系法’严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，中方从一开始就坚决反对。”赵立坚说，“在台湾问题上，美方应该遵守的是一个中国原则和中美三个联合公报规定，而不是美方单方面搞的什么‘与台湾关系法’。”

“中国人民捍卫主权和领土完整的决心坚定不移。我们绝不允许任何人任何势力阻挡中国统一进程，利用台湾问题干涉中国内政。任何损害中国核心利益的行径都将遭到中方坚决回击，也不可能得逞。”赵立坚说。

他说，台湾问题始终是中美关系中最重要、最敏感的核心问题。一个中国原则是中美关系的政治基础，也是双方建立和发展外交关系的前提。“我们奉劝蓬佩奥之流认清历史潮流，停止操弄涉台议题，停止倒行逆施，不要在错误和危险的道路上越走越远，否则必将受到历史严厉惩罚。”

马卓言

国台办将采取坚决有力措施 反制任何台美勾连行径

新华社北京电 1月9日，蓬佩奥发表声明称解除美台官方往来限制。民进党当局表示感谢。对此，国台办发言人朱凤莲11日应询表示，我们将采取坚决有力措施反制任何台美勾连行径。

朱凤莲指出，我们多次重申坚决反对美国和中国台湾地区进

行官方往来。一个中国原则是中美建交的政治基础和根本前提。恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，是美国政府做出的承诺。任何违反这一承诺的做法，都严重违背国际关系基本准则，非法无效。民进党当局给外部势力当棋子、“倚美谋独”只会给岛内民众带来严重灾难。

2021年度国考成绩公布

据新华社北京电 记者11日从国家公务员局获悉，中央机关及其直属机构2021年度考试录用公务员笔试成绩和合格分数线即将公布，考生可于1月11日后，登录“中央机关及其直属机构2021年度考试录用公务员专题网站”查询。

各职位进入面试的人员名单将根据规定的面试比例，按照笔试成绩从高到低的顺序确定，面向社会统一公布。面试工作由各

招录机关具体实施。面试前，将在“中央机关及其直属机构2021年度考试录用公务员专题网站”发布面试公告，载明面试人员名单、面试最低分数线、面试时间、面试地点、联系方式以及其他须知事项。

对于公共科目笔试合格人数与拟录用人数之比未达到规定面试比例的部分职位，国家公务员局将在1月组织公开调剂，后续还将针对出现人员空缺的职位，面向社会统一进行补充录用。

丁小溪



1月11日，中核集团福建福清核电有限公司有关人员在“华龙一号”福清核电6号机组冷态性能试验成功现场合影。“华龙一号”是我国具有完全自主知识产权的三代核电技术，设计寿命为60年，在安全性上满足国际最高安全标准要求。

新华